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ВСТУП 

 

Сучасні технічні вимоги виробів все частіше визначають 

складні форми деталей та високу точність виготовлення. У 

зв’язку з цим, з’являються верстати та інструменти з новими 

функціональними можливостями. Відповідно й програма, яка 

керує технологічними процесами, має ставати більш інтелек-

туальною. 

Головною метою створення системи автоматизації проек-

тних робіт (САПР) або, як прийнято в Європі і США, САD 

(Computer Aided Design) системи є підвищення ефективності та 

якості проектних робіт за рахунок використання інформаційних 

технологій.  

Автоматизовані системи дозволяють значно підвищити 

продуктивність праці в одиничному та дрібносерійному вироб-

ництві, на яке припадає 75-80% продукції, що випускається ма-

шинобудівними галузями. 

Розвиток методів автоматизації проектних робіт в маши-

нобудуванні призвело до постановки нового завдання при прое-

ктуванні і реалізації САПР – інтеграції конструкторських і тех-

нологічних систем автоматизації. Результатом вирішення цього 

завдання стало створення наскрізних систем проектування – ви-

готовлення (CAD / CAM-систем). CAM (Computer Aided 

Manufacturing) – система автоматизації підготовки виробництва. 

На сьогоднішній день на ринку програмного забезпечення 

представлено досить багато засобів САПР. Всі сучасні CAD / 

CAM / CAE системи в залежності від розв’язуваних ними за-

вдань можна розділити на дві групи: спеціалізовані та універ-

сальні. Спеціалізовані програмні комплекси можуть використо-

вуватися як автономно, так і включатися до складу універсаль-

них систем. За функціональною ознакою вони класифікуються: 

 програми для графічного (CAD) ядра системи – 

Unigraphics, Solid Works, ADEM, AutoCAD, Solid Edge; 

 системи для функціонального моделювання (CAE), що ре-

алізують метод кінцевих елементів (МКЕ), які, в свою чер-



 

 

гу, також діляться на системи загального застосування 

(NASTRAN, ANSYS, COSMOS / M і ін.) та проблемно-

орієнтовані системи (ADAMS, MARS та ін.); 

 системи для підготовки керуючих програм для технологі-

чного обладнання (CAM) (SmarrCAM, Euclid, і ін.). 

Універсальні системи призначені для комплексної автома-

тизації процесів проектування, аналізу та виробництва продукції 

машинобудування. Залежно від функціональних можливостей 

розрізняють: 

- системи низького рівня – двовимірна графіка (AutoCAD, 

TopCAD, Caddy, Visio); 

- системи середнього рівня мають більш великий потенціал 

проектування: створення 3D моделі, 3D складань з взає-

мозв’язками, як в реальних виробах, отримання конструк-

торської документації (Cimatron, Pro / JUNIOR, 

SolidWorks, Inventor, КОМПАС, T-FLEX, ADEM); 

- системи високого рівня вирішують весь комплекс завдань, 

що виникають у інженерів на всіх етапах створення виро-

бу (попереднє проектування, етап інженерного аналізу та 

оптимізації конструкції, виготовлення). Сюди можна від-

нести CATIA, UNIGRAPHICS, Pro / ENGINEER). 

Створення САПР технологічного оснащення (ТО) ґрунту-

ється на детальному аналізі об’єктів та процесів проектування, 

на їх моделюванні, типізації і т. д., що дозволяє виявляти зако-

номірності, що управляють процесами проектування ТО, визна-

чати склад, структуру, функції, інформаційні взаємозв’язки між 

окремими складовими в проектуючих системах. Отже, можна 

характеризувати САПР ТО як людино-машинну систему, що 

вивчає питання побудови ТО і адаптації до змінного середовища 

функціонування. 

У сучасних САПР при проектуванні ТО для виробів з пла-

стмас, недостатньо враховуються особливості пластмасового 

матеріалу вироби, які пов’язані з нестабільністю технологічних 

та конструктивних характеристик матеріалу (усадка, ударостій-

кість, термостійкість, вологостійкість і міцність), що призводить 



 

 

до розриву етапів проектування виробів, виливних форм (ВФ) і 

до багатоетапність їх виготовлення. Багатоетапність обумовлена 

необхідністю фізичного моделювання процесів формоутворення 

виробів та відпрацювання цих процесів на експериментальних 

зразках ВФ. Тому, удосконалення процесу проектування ТО в 

рамках інтегрованих САПР, з урахуванням особливостей пласт-

масових матеріалів та необхідністю раціонального вибору конс-

труктивних елементів ТО для різних альтернатив ВФ є актуаль-

ним завданням. 
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